促进高质量发展 加快陕西教育强省建设

■司晓宏

习近平总书记指出、建设教育强国、是全面建成社会主义现代化强国的战略先导、是实现高水平科技 自立自强的重要支撑,是促进全体人民共同富裕的有效途径,是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复 兴的基础工程。总书记的指示深刻阐明了建设教育强国的重要意义。教育兴则民族兴,教育强则国家强。 放眼全球,任何一个发达国家都是教育强国;展望国内,任何一个经济强省也都是教育强省。陕西在谱写 新时代高质量发展新篇章的进程中,必须把促进教育高质量发展、建设教育强省摆在突出位置。

建设教育强省、基点在基础教育。基础教育是提高全民族素质的奠基工程、基础教育越扎实、教育 强省的步伐就越稳健、后劲儿就越足。促进基础教育高质量发展,一是要牢牢扭住发展素质教育的主线, 坚持立德树人根本任务、促进学生德智体美劳全面发展、使学生真正成为社会主义现代化的建设者和接班 人。二是要把促进义务教育优质均衡发展、实现教育公平作为当务之急。教育公平是社会公平的基石,也 是建设教育强省的内在要求。经过十多年的努力发展,陕西已全面实现了县域义务教育基本均衡发展,使 城乡之间、区域之间、校际之间、群体之间在义务教育学校办学基础设施和硬件条件上的差距明显缩小, 人民群众的满意度显著提高。但是城乡学校之间在软件和内涵——即学生受教育的质量和水平上的差距并 未彻底消除, "择校热"和"城挤乡空"现象依然严重存在。实现义务教育优质均衡发展,就是要让每个 孩子都能享有公平而有质量的教育,更好满足人民群众对"上好学"的要求。三是伴随着全省"3+1+2"新 高考政策的实施,普通高中要认真解决好"学生选课走班""学生生涯规划教育""学生综合素质评价" 以及"教师结构性缺编"等伴生出的新问题、新矛盾,确保新高考顺利推进。同时要深化高中阶段教育教 学改革,全面提升全省普通高中的教育质量和办学水平。

建设教育强省,龙头是高等教育。陕西虽地处西部,但高等院校数量众多,层次较高,在国家高等教 育的整体布局中战略地位举足轻重。促进高等教育高质量发展,建设高教强省,首先要把加快"双一流" 建设作为重中之重。2015年,国务院《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》颁布,标志着我 国高等教育的发展战略由"211"工程、"985"工程过渡到了"双一流"建设阶段,2017年、2022年教 育部、财政部、发改委等相继公布了第一轮和第二轮"双一流"建设高校及建设学科名单。目前,陕西有 8所学校、20个学科人选国家"双一流"建设名单,学校和学科数分别居全国第四、第七,西部第一。从 纵向比看,经过七八年来的两轮建设,陕西高校"双一流"建设有了长足进步;从横向比看,陕西"双一 流"建设在全国依然保持着一定优势。但从陕西作为高等教育大省的特殊地位以及兄弟省份的发展速度、 增长幅度来看,则面临着"前甩后追"的严峻态势。因此,陕西必须以时不我待的紧迫感,大力加强和加 快高等院校的"双一流"建设。其次,要积极推进新时代教育评价综合改革,牵引和范导高等学校全面、 正确、科学地履行人才培养、科学研究、社会服务、文化继承与创新等基本功能、强化学科优势、弥补学 科短板,彰显办学特色,全面提高教育质量和办学水平。再次,要鼓励和引导高等院校积极地融入"秦创 原"平台建设,充分利用"秦创原"平台促进校企合作、产教融合、科教协同,为服务和促进陕西经济社 会高质量发展提供坚强的科技和人才支撑。

(作者为陕西省人民政府参事)